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VAMOS
INICIAR
REFLETINDO
SOBRE O
CONCEITO
DE PRESSAO

Uma moga com sapato
de 'salto agulha' e um
homem de bota
caminham lado a lado.
Qual causa maior dano
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IMPORTANTE: MULHER E
HOMEM TEM PESOS IGUAIS!

Acredite ou ndo, € o sapato
com salto agulha! Ele pode
arruinar tapetes e perfurar
buracos no chao. Nio, ndo
€ porque a moca aplica no
chdo uma forca maior que
a do homem da bota.

E porque a forca que ela
aplica esta concentrada
numa area bem pequena.
Ela produz, com isso, uma
pressao bem alta.




O QUE DEVEMOS
CONHECER PARA
SE ESTABELECER
O VALOR DA
PRESSAO?

Para conhecer o valor de uma presséo, precisamos
de duas informacdes:

1) a intensidade da forca resultante e

2) a area da superficie na qual as forcas agem.

Esse bloco exerce Quando a area Se o peso u..mg.

pressao diminui, a a pressao
contra o solo pressao aumenta também aumenta

A presséo que um bloco exerce contra o solo depende:
a) do seu peso (intensidade da forga):;
b) da area de apoio.

Para as situagdes ilustradas o calculo fornece,
respectivamente, as seguintes pressdes: 50 Pa, 100 Pa e
200 Pa.




'Seja 0 esquema abaixo,
'Figura 1, que representa
liquido para simplificar.
Para explorar melhor esta
abordagem as moléculas
serdo exageradas em
tamanho e, podemos fazer
uma analogia com um
condutor repleto de
bolinhas de ténis, por
exemplo.

T FUNDAMENTAL NAO §
CONFUNDIR PRESSAO COM
FORCA, QUALQUER
DUVIDA RETORNE AO
EXEMPLO ANTERIOR !

OS EXEMPLOS
ANTERIORES PROCURAM
SALIENTAR A DIFERENCA
ENTRE FORCA E PRESSAOQO,
MAS VAMOS REFLETIR UM

POUCO MAIS SOBRE

ISTO...

Desejamos empurrar o liquido, ou as bolinhas, no
interior da tubulagao, e para isso cada bolinha
devera receber uma forcga para deslocar-se.
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Com a ajuda do €émbolo empurramos todas as bolinhas
(moléculas) que estdo em contato direto com 0 mesmo ¢,
conseqiientemente, empurraremos todo o conjunto de
bolinhas pela tubulacéo.




Com isso aumentaremos a forca sobre
cada bolinha, isto €, aumentaremos o
efeito de empurrarmos as bolinhas
através da tubulacdo. Portanto,
aumenta-se o valor da grandeza
pressdo. Lembre para cortar um
pedaco de pao, utilizamos o lado
afiado da faca (menor area), pois, para
uma mesma forca, quanto menor a
area, maior a pressdo produzida.

VaMos
AUMENTAR &
MODULO Da

pressao o forca

Em contrapartida, se diminuirmos o valor de F
mantendo-se constante a area da superficie,
diminuiremos a forca sobre cada bolinha e, assim,
diminuiremos o efeito de empurrarmos as bolinhas
atraves da tubulacdo. Conseqiientemente, diminuiremos
o valor da pressdo. Por este raciocinio, fica claro que
existe uma relacdo diretamente proporcional entre as
grandezas forca e pressao.

W, este afunda répido

este ndo!




Ja analisamos a relacdo da pressdo com o mddulo da
forca, sem alterarmos a area da superficie.
Analisaremos agora a relacdo entre a pressdo € a area
da superficie, mantendo-se o modulo da

forca F' constante. Se aumentarmos a area (4) da
superficie em contato com as bolinhas, a mesma tera
contato com maior numero de bolinhas, diminuindo a
forca transmitida para cada bolinha. Isto ocorre
porque com a mesma forca temos que empurrar mais
bolinhas a0 mesmo tempo. Assim, diminuiremos o
movimento resultante e, portanto, menor sera o efeito
da pressdo. Seguindo o raciocinio anterior, temos que
cada bolinha (molécula) recebe uma forca f' = F/n. Para
F constante, temos que quanto maior » (consequéncia
de uma area maior) menor serd f. Isto €, as bolinhas
transmitirdo as suas vizinhas uma forca de menor
modulo. Se diminuirmos a area, diminuiremos o
numero de bolinhas em contato com a superficie,
aumentando a forca transmitida sobre cada bolinha.
Isso ocorre porque com a mesma forca
empurraremos menos bolinhas ao mesmo tempo; € o
movimento resultante das bolinhas sera menor € o
efeito resultante da pressdo sera maior. Desta forma,
fica claro que existe uma relacdo inversamente
proporcional entre area da superficie e a pressao.
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area
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Equacio 2. 1
7 quacio
IMPORTANTE REFLETIR NO RUE

SUBGE RUANDO UMA PRESSAD ATUA
EM UMA SUPERFICIE.




/Um fluido em contato com\

originara na mesma uma

\_

calculada pela equacao: \
FN :ijdA

uma superficie solida,

forca normal cuja
intensidade pode ser

)

Quando a pressao
for constante, pode-
se afirmar que:
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CAPITULO 2:
ESTATICA DOS
FLUIDO

CONPICOES:
FLUIDO EM
REPOUSO,

CONTINUO E
INCOMPRESS IVEL

MASSA
ESPECIFICA E
A MASSA
POR UNIDADE
DE VOLUME,
PESO
ESPELIFICO
E PESO POR
il UNIDADE DE
VOLUME E
PESO
ESPECIFICO
E IGUAL A
MASSA
ESPECIFICA
VEZES A
ACELERACAC
DA
GRAVIDALE

ESTE CONCEITO E
IMPORTANTE PARA OS
ESTUDOS DAS
INSTALACOES
HIDRAULICAS.




massa m
= ——— = — = densidade ou massa especifia

Volume

v = px g onde g = aceleragio da gravidade

PRESSAC EM UM PONTO FLUIDO PERTENCENTE A UM
FLUIDO CONTINUO, INCOMPRESSIVEL E EM REPOUSO

dG ydixhzyxh

P=4A" da

d&

CONSIDERA-SE A PRESSAO
NA ESCALA EFETIVA, JA QUE
A PRESSAO ATMOSFERICA FOI
CONSIDERADA IGUAL A
ZERO.

Pelo fato do fluido
estar em repouso,
pode-se afirmar
que o ponto fluido
também estara, e
isto nos permite
afirmar que as
pressoes ao seu

redor (em todas
as direcoes) sao
iguais, o que
comprova ser a
pressao uma
grandeza escalar.



1. AS PRESSOES EM UM PLANO

HORIZONTAL EM UM MEIO FLUIDO 1 . H

ey Enunaaido. a dlferenga de
) pressao de dois pontos

S e i s fluidos, pertencentes a um

PERTENCENTES A UM FLUIDO i {
CONTINUO, INCOMPRESSIVEL E . fluido co n tinu 0,
EM REPOUSO NAO DEPENDE DA incompressivel e em

:DISTANCIAENTEEﬁs PONTOS. I‘epOUSO, é igual ao prOdUtO
do seu peso especifico pela
diferenca de cotas entre os
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Sera
importante

3. A PRESSAO EM UM PONTO R
i e e R Eb para !eItINJ ras de
FORMATO DO RECIPIENTE QLIE variacao de

M. ~
G CoNTE pressdes
4. PARA OS5 GASES, DESDE QUE obtidas por
HS100 M, CONSIDERA-SE A A
PRESSAL PRATICAMENTE manometros
CEBESTANTE - diferenciais em

forma de U.




Escala efetivav & aquela O piezOmetro (tubo graduado
que adotav como- gero-aa aberto a atmosférica) € um
mz&m dos aparelhos medidores de
(pressio-bowométrica) e “pressao” na escala efetiva.
pov este motlivo-pode ter
pressoes negalivas, h=E B O
nulay e positivas. Y h= carga de pressio
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0 {efetivo)

Patmjlocal | + /O bardmetro (aparelho para\
I medir a pressao atmosférica
0 (abs) Vacuo absoluto IOCaI) trabalha na escala

absoluta.

i 4 a/é/aqma/ -~ Vacuoe ahsoluo
que adotow como zevo-o -— oz I
vacuno- absoluto-e épor este ?

motivo-que nestovescalaw so
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patmpocar

existenv pressoes posilivoy e
ay mesmay deven vix
acompanhadas do
sumbolo-"abys".
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A equacao manomeétrica € uma regra
pratica, onde se adota um dos dois
pontos fluidos como referéncia e
escreve-se a pressao que age nho
mesmo, a esta pressao somam-se as
colunas descendentes (+yh) e
subtraem-se as colunas ascendentes
(-yh), igualando-se a expressao assim
obtida a pressao que atua no outro
ponto fluido (aquele nao escolhido
como referéncia).
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O principio de funcionamento deste tipo de
aparelho é o principio da "lingua da sogra" como
mostra o esquema a seguir e onde a pressao
manométrica é igual a pressao interna menos a
pressao externa.

Pressao manomeéetrica
@ sinbnimo de
pressao efetiva.

Se so existir a escala
positiva o aparelho &
chamado de
manometro, s escala
negativa € chamado
de vacudmetro e
ambas € chamado de Pm = Pint — Pext

manovacuometro




Determinaca
o da vazao
do

escoamento
na bancada.

Vamos
trabalhar!




Problema 1

Com os dados especificados determine a pressao na secao (1) na
escala efetiva e especifique a vazao do escoamento do fluido.




Problema 2

Com os dados especificados determine a pressao na secao (0) na
escala efetiva e especifique a vazao do escoamento do fluido.

segdo ()
I

(/ | agua
__]__._.1.—
I

segdo (2)

mercurio

mercurio



Problema 3

Conhecendo-se o peso especifico d "agua igual a 9872,4 N/m3 , o seu
desnivel h, = 25 cm e o desnivel h = 1,84 cm, determine a pressao do
ar na escala efetiva e o peso especifico y
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Problema 4

Conhecidos os dados a seqguir, especifique o desnivel de mercurio
correspondente no manometro diferencial em forma de U.

Pm, Pm,
S T /%?'_ .._T_.H
agua TN
g T it )._.L._._.j._._.________
Dados: (
H:
Y He 2136[]01(;5:
m
TH,0 = 1000 kg.,f
mJ
Pm, =

p my, — ercurio



